



中國海軍 三次執行撤僑行動

2011年 2月
國家：利比亞
派遣艦艇：054A型護衛艦 徐州艦
意義：創造了中國軍隊非戰爭軍事行動新紀錄

2015年 3月
國家：也門
派遣艦艇：中國海軍第19批護航編隊
意義：中國首次動用軍艦直接靠泊外國港口執行撤離任務（臨沂艦、濰坊艦、微山湖艦）

2023年 4月
國家：蘇丹
派遣艦艇：中國海軍第43批護航編隊
意義：時隔8年後中國海軍又一次撤僑軍事行動（南寧艦、微山湖艦臨時編組）

▶當地時間4月26日，海軍軍艦赴蘇丹緊急撤離中方在蘇丹人員。圖為撤離人員在等候區給海軍官兵點讚。

外交部：逾1300公民安全轉移 包括香港特區居民

中國海軍兩艦 奔赴蘇丹撤僑



◀參與本次撤僑行動的微山湖艦正在靠泊蘇丹港。
中新社

近日，蘇丹多地爆發武裝衝突，局勢突變。當地時間4月26日，中國海軍緊急調動在亞丁灣護航的導彈驅逐艦南寧艦、綜合補給艦微山湖艦緊急馳赴蘇丹，執行撤僑任務，多方守望相助，共同上演了現實版的「萬里歸途」。「心情非常激動，真的非常激動！」順利搭乘軍艦撤離的張山（化名）表示，「我為我是中國人感覺無比的驕傲和自豪！」中國外交部表示，截至目前，已有1300多名中國公民從蘇丹安全轉移，其中包括香港特區居民。



掃一掃 有片睇

綜合新華社、央視新聞、大公報記者丁春麗報道

看到中國人民解放軍，我太感動了

「同胞們已登上中國軍艦，踏上回家的路。」26日晚，中國外交部領事司司長吳璽接受中國媒體專訪時表示，蘇丹局勢突變以來，中共中央十分牽掛每一位在蘇丹同胞的安危。外交部領事保護中心連續奮戰十多個晝夜協調組織緊急撤離行動；駐蘇丹使館的工作人員打通「生命通道」；中國人民解放軍緊急調動在亞丁灣護航的軍艦奔赴蘇丹，開展轉移撤離行動；中資企業全力配合，僑團、學聯守望相助，共同上演了現實版的「萬里歸途」。

「看到中國人民解放軍，我太感動了！」張山重複着這句話，向記者表達他的心情。此次蘇丹緊急撤離任務，是中國海軍繼2011年利比亞撤離行動和2015年也門撤離行動後，第三次派軍艦執行海外撤離任務。擔負此次撤離任務的兵力由正在執行第43批護航任務的導彈驅逐艦南寧艦和綜合補給艦微山湖艦臨時編組而成，攜帶艦載直升機1架，任務官兵490多名，其中特戰隊員數十名。首批撤離的678人中，中國公民668名，外籍人員10名。

當地時間4月26日8時30分許，南寧艦、微山湖艦先後抵達蘇丹港。16時40分，蘇丹港首批準備撤離的中國在蘇人員陸續乘坐大巴車抵達。「親愛的同胞們，大家辛苦了！請大家放心，我

們來了，大家安全了！」編隊指揮員的親切問候，讓連日奔波的撤離人員備受感動，大家激動地揮舞着手中的五星紅旗。

官兵讓出房間，這就是我們的軍隊

張山說，軍艦上的飯菜是特別可口的中國飯菜，好吃而且管飽。「海軍官兵把自己的被褥全部拿出來給我們用，他們就合衣躺在走廊的地板上。」張山說，官兵把有空調的房間都讓給了撤離人員：「這就是我們自己的軍隊！」

當地時間27日10時許，南寧艦、微山湖艦靠泊沙特阿拉伯吉達港，完成人員轉接後再次迅即奔赴蘇丹港，執行後續接運任務。外交部發言人毛寧27日在例行記者會上表示，截至目前已有1300多名中國公民從蘇丹安全轉移，蘇丹首都喀土穆以外還有少量中國公民。

入境處：兩港人已安全離開蘇丹

香港入境事務處表示，截至昨日接獲兩名身在當地的港人求助，並按其意願透過大使館提供可行協助，兩人已安全離開蘇丹。香港入境處回覆《大公報》查詢時表示，獲悉事件後已透過外交部駐香港特別行政區特派員公署及中國駐蘇丹共和國大使館了解情況，協助兩名港人離開蘇丹後會繼續與求助入、公署及大使館保持密切聯繫，留意事態發展及積極跟進事件。



▲當地時間4月26日，中國海軍南寧艦、微山湖艦緊急赴蘇丹蘇丹港，執行接運撤離中國在蘇丹人員任務。
中新社



▲在撤僑現場，中國僑民排隊有序準備登上軍艦。



▲在蘇丹撤僑現場，一名男子展示自己的中國護照。

蘇丹撤僑軍艦「簡歷」

微山湖艦

• 舷號887，是中國自主研究設計的某型遠洋綜合補給艦，主要擔負遠洋綜合補給，伴隨護航等任務。入列以來，該艦曾先後訪問過亞、非、歐三大洲20多個國家，曾參與2015年也門撤僑，創造了中國海軍歷史上執行護航批次最多、護航商船最多、累計護航航程最遠等20多項紀錄。

南寧艦

• 舷號162，是中國自主研究設計的某型驅逐艦，在動力系統等多個方面都進行了升級改造。入列以來，該艦先後執行遠海訓練、戰備巡邏等重大演訓任務數十項，多次成功完成導彈實射任務。
資料來源：南部戰區



「祖國不會放棄任何一位同胞」

蘇丹衝突驟起，中國火速撤僑，透過從撤僑現場傳出的一段段視頻，人們看到了一位位中國公民手持中國護照、高舉中國國旗、豎起大拇指，「高高興興回國去」成為撤僑現場每一位中國公民最真實的寫照。據CGTN報道，蘇丹中國留學生學生會主席羅斌拍攝的撤離視頻顯示，一批在使館門口等待的同胞已經登上大巴，他們手持中國護照有序上車。出發沿途可看到武裝衝鋒槍留下的痕跡。而在另一段視頻中，身穿防彈衣、頭戴鋼盔的中國女外交官在蘇丹組織撤離的視頻也讓眾多網友流下了感動的淚水。

這一幕幕畫面不禁讓人想起內地拍攝的例如《戰狼2》、《紅海行動》等電影中的名場面——撤僑現場，中國同胞舉起國旗、護「祖國帶你回家！」原來，「祖國不會放棄任何一位同胞」的「回家」故事不是電影的戲說，而是一直在現實生活中、在世界的許多角落震撼上演。而這些故事的主線，就像外交部領事司司長吳璽援引網友留言說的那樣：「有一種安全叫祖國接你回家」「這就是祖國，你永遠可以信任她」。

大公報記者張寶峰

時隔12年 《萬里歸途》現實上演

外交為民

在中國海軍趕赴蘇丹撤僑的新聞下，有不少內地網民表示，此情此景令他們回想起2022年國慶長假期間上映的電影《萬里歸途》，甚至稱其為「《萬里歸途》的現實重現」——這部改編自真實的海外撤僑事件、講述中國外交官撤僑幕後的電影，以突破15億元人民幣的總票房奪得當年國慶檔票房

總冠軍。不少外交人員觀看後也大讚電影「拍出真實」。

電影《萬里歸途》主要原型為2011年的利比亞大規模撤僑，講述兩位赤手空拳的中國外交官，放棄自己回家的機會，逆行進入戰區，在異域絕境中與大使館失聯，徒步穿越戰火和荒漠，與反叛軍鬥智鬥勇，帶領一百多位同胞回家的驚險故事。

參與過撤僑行動的前外交官宗宇表示，影片中有許多就是真實經歷的再現，包括一些細節都很真實。退休外交官荀皓東向大公報指出，《萬里歸途》受觀眾歡迎，既反映出公眾對中國外交和海外同胞安危的關心與牽掛，同時也是人們對中國外交為民的大力肯定。

責任編輯：王夕子 美術編輯：馮自培

